

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, esütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdeknél.

B é k e (?)

A béke vágya napról-napra általánosabbá válik a magyar közvéleményben, amit semmi sem bizonyít jobban, mint hogy a Fejérvári-kormány bukásáról szóló hírek révén egyszerre megtelt a levegő béke gondolatokkal. Anélkül, hogy bármelyikről is véleményünket nyilvánítanánk, sőt elhallgatva azokat a meglehetősen nagy nehézségeket, melyeket ezen eszmék mögött világosan látunk, melyek az utolsó napokban eszmecseré tárgyát képezték. elmondjuk véleményünket.

Kiinduló pontja minden kompromiszumkísérlésnek természetesen az a tény, — mely egyszersmind az egész válságnak indító oka — hogy a nemzet jogainak érvényesítését követeli a hadseregben s a király ezen jogok megadására nem hajlandó Mindenki tisztában van azzal, hogy ez a két ütköző felfogás nem fog megváltozni a jövőben sem s ha tisztességes fegyverszünetről lehet szó, az csak a kontroverz kérdés elkerülésével, vagy elodázásával, minden esetre azonban teljes elvi fenntartásával lehetséges. Hogy a kibontakozásnak ez a módja milyen alapon s mily indoklással lehetséges, éppen erre vonatkoznak az alternatív kombinációk.

Legaktuálisabb módozat a kombiná-

ciók között ma a 67-es koalíció eszméje, mely természetes fejleménye volna annak az akciónak, melyet Lukács László indított. Alapeszméje e tervezetnek az, hogy azon az uton, melyen az országot Fejérváryék elindították, tovább egy pillanattig sem szabad haladnunk, mert ez a nyílt abszolútizmusok legveszedelmesebbikéhez, az erőszakos és immorális szofizmákra támaszkodó önkényuralomhoz vezet.

A 67-es kiegyezés hívei így közelebb kerülve egymáshoz, — különösen ha az általuk létesítendő tisztességes kormányzathoz a függetlenségi párt hallgatolagos szimpátiáját is sikerül megnyerniök — becsülettel elvállalhatják a kormányt s kivezetethetik az országot a törvényen kívüli állapot kátyujából. A helyzet természetesen átmeneti volna, melynek véglegesítését annak idején új választás által lehetne megkísérteni.

Nem a hatvanhetes tömörülésre számít, de eszméileg az előbb kifejtett kombinációhoz sokban hasonlít egyik-másik. Terv szerint azok a nagytekintélyű férfiak, kik ma is a válság megszüntetésén fáradoznak, alakítsanak egy átmeneti kabinettet minden elvi kötelezettség nélkül, pusztán az ex-lex megszüntetésére. E kabinet kétféle összeállításban képzelhető: vagy úgy, hogy a függetlenségi párt vezetési ne-

vegyenek részt megalakításában, vagy pedig úgy, hogy a koalíció legnépesebb pártja is képviselve legyen benne vezetői által. Mindkét esetben azonban kizárólag a kabinetben helyet foglaló politikuskok egyénisége legyen a nemzet szemében a garancia. Akik a függetlenségi párt bevonása mellett érvelnek, azt az igen plauzibilisnek látszó indokot hozzák fel, hogy a magyarságnak az a nagy tömege, mely a 48-as párt mögött áll, vezérei révén teljes megnyugvást talál s biztosítva látszik ezáltal magának a függetlenségi pártnak aktív részvétele is a kibontakozás munkájában, míg az előbbi kombináció, csak mint passzív tömege számít e népes pártra.

Mindkét gondolatkör, mint láthatjuk, csak a legközelebbi teendők lebonyolítására s az ex-lex állapot gyors megszüntetésére vonatkozik.

Van azonban egy harmadik eszme, mely a választói jog kérdése körül csoportosítja a kibontakozás eshetőségeit. Azok, kik ezt a gondolatot pártolják, következőképp érvelnek. A választói jog immár igen fontos politikai kérdéssé növekedett, sőt állítólag a király is szükségesnek tartja kiterjesztését. A kibontakozást tehát e reformmal kapcsolatban kell létrehozni olyképp, hogy egy oly átmeneti kormány, mely a Ház egyik oldalán sem találkozik

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Izenet a nagy vizek mellől.

Kelt levelem e nagyon idegen országban, a hajón, november 7-én. Kedves szülőfalu! — Mélységes fekete bánattal köszöntöm mindnyájukat és minnekutána ezen pár sor írástomat átvadásni szivesek lesznek, vegyék az abban foglaltakat úgy, mintha azokkal utolsó kívánságomat teljesítenék. Hallják pedig mindenek, a hogy itt alább következék:

Gyilkos vagyok, gyilkossá lettem, a tulajdon édes feleségemnek gyilkosa. A nyugtalan természetem, a folyton háborgó fekete vérem tett azzá, ilyen utolsó nyomorultá, mint a milyen most vagyok. Mert sötétebb az én lelke a sírok homályosságánál, vigasztalanabb a számkivetésben üldözött bujdosó életénél.

Azt tudják kigyelmeitek, hogy mindössze most volnánk három hónapos házások. Hogy szerettem azt az asszonyt, arról is meg lehetnek bizonyosodva, hisz kilenc esztendőig vártunk mi egymásra . . . A kilencedik nyár utója végre összehozott bennünket.

Volt akkor már egy kis összekuporgatott pénzünk is, mert haj! így, már meggondolt fejfel nagyon jól tudjuk azt, hogy a legnagyobb szerelem mellé is föltér, ha van mit aprítani a tejbe. Az asszonyom különben is gyenge, urifajtájú volt szegényke, nehéz munkára nem alkalmas.

Egy esetben ép azon tűnődünk, hogyan forgathatnánk jobban a kis pénzünket. Ezt is, azt is gondoltuk, sok mindent meghánytunk, vetettünk az elménkben, — hát csak beköszönt ránk Mindentudó Gál János. Jó szívet fogadtuk, megkínáltuk borral is. Maradt volt a lakodal-munkból. Beszélgettünk aztán erről is, arról is, mindjobbban nekimelegedve, de meg az ital is tüzesítették az eszünk járását.

Aranybányákat mesélt nekünk erről a tengertüli világról Gál János. Már mint, hogy annyit ér ott a munka. Jól megfizetik az igyekvő ember dolgát, hát még a kinek egy kis tökéje is van hozzá, hogy nincs ráutalva a keresetre, a ki válogathat közte. Katonaviselt ember létemre a német szóhoz is értettem, azzal ében könnyebben boldogulhatok, — biztatott János bácsi. Lehet, hogy igazat mondott volna . . .

Éjfélre megkötöttük az alkut. Egy ötven forintost csaptam a tenyerébe' előlegképen a fáradságért, hogy kettőnknek utlevélet szerezzon, meg hogy különben is eligazitszon bennünket, ha valamin fönn találnánk akadni. A ki sohse próbálta, nem tudja az a sorát.

Hogy elballagott tőlünk, hát lefeküdtünk, de nem igen tudtunk aludni. Hajnaltájt elszunynyadt az asszony, de nagy riad a ébredt, aztán a nyakamba borult és úgy rimánkodott, hogy maradnánk itthon. Hogy ő milyen rosszat álmodott: elnyelte a nagy víz és hogy az ő szegény teste még csak megszentelt földben se pihenhetett. Szinte rátámadtam, hogy lehet olyan gyerek

és ő nevetni próbált, de a könnye hullott, hullott egyre.

Ugy búslakodott, gubbasztott azután napokon keresztül, mint a beteg gerice. Ha százszor nem mondtam neki: hát ugyan lelkem, ha én veled, te én velem, — nincs-e meg mindentünk? Agrólszakadt két árva voltunk ugyanis. Se neki, se nekem senkink, hacsak a kutágás meg nem sirat bennünket. Hogy ő bizony sajnálja a kutágást is, de még a kis locát is a ház előtt.

Ejszaka eredtünk utnak, mintha szöktünk volna. A sebes masina hamar elvitt bennünket az ország szélére, ott láttuk meg először a nagy vizet. Oh Uram Isten, parányi férgék vagyunk mi a te nagy hatalmadhoz képest!

Sok magyar emberrel találkoztunk itt össze. Meg is barátokztunk hamarosan. Levett kalappal állottunk meg a parton, úgy köszöntünk el az édes hazától, a kit im, ilyen haláttan módra elhagyunk, mert rossz gyermekei voltak mindannyian. Kisasszonynapját indultunk, egy sereg fecske is fölszállott a hajónkra; tán épen a mi falunkból valók voltak.

Lelkem feleségem egész nap el tudta nézegetni őket a hajófedélről. Hűvös szél jár pedig ott mindig, az a rengeteg nagy vasszerkezet hasonlít a levegőt.

Három nap, három éjszaka jártuk már a tengert. A negyedik napon fölkeltem jókor, mert a kormányos figyelmeztetett, hogy egy szép kis sziget mellett fogunk elhaladni.

Remek volt csakugyan, valóságos kis paradicsom. Sárgultak a fák az érett narancsok,

Mai lapunk 6 oldal.



Nagy karácsonyi vásár

mélyen leszállított árak!

GROSZ JÓZSEF és FIA cégnél

Székesfehérvár,

Nádor-utca, (az „Elit” kávéházzal szemben.)

6 szem. finom karlsbadi porcellán ebédülő készlet volt frt 5-50	most frt. 4-50
6 szem. finom karlsbadi porcellán teás vagy kávé készlet volt frt 3-50	" " 2-50
6 szem. finom gyümölcs készlet át-tört széllal, volt frt 1-50	" " 1-20
6 szem. finom gyümölcs készlet, majolika, volt frt 3-—	" " 2-—
6 szem. finom compot készlet, üveg, volt frt 1-—	" " 1-75
Mozsdó készlet, majolika, volt frt 5-—	" " 4-50
6 szem. likőr készlet volt frt 1-—	" " 1-75
6 szem. likőr készlet, finomabb és divatos, volt frt 2-—	" " 1-50
2 személyes sörös, boros vagy vizes készlet, feltűnő szép faragott tálcával, volt frt 2-50	" " 1-50
Egyszerűbb kivitelű, volt frt 1-80	" " 1-20
6 szem. finom metszett boros készlet	" " 1-85
6 szem. finom metszett vizes készlet	" " 1-—
Teás csésze majolika, seccsiós, volt frt 30	" " 22
Teás csésze porcellán, seccsiós, volt frt 25	" " 22
Nagy majolika falitál, volt frt 75	" " 25
Függő lámpa, volt frt 4-—	" " 3-—
Asztali nickel lámpa, volt frt 2-50	" " 1-50
Asztali nickel lámpa, volt frt 1-—	" " 70
Remek szép erős és díszes bronz asztal, volt frt 3-00	" " 3-—
3 lábú majolika asztal, volt frt 1-50	" " 1-—

Legolesőbb és legnagyobb gyári raktár francia és más babákban.

Dös és legszebb raktár bronz és fa dohányszókbán, féancia nippel, jour asztalok és tálak, üveg készletek, keretek és lámpákból.

A sas-utcai üzletben kapható:

10 drb. karlsbadi porcellán dessert tányér 1 kor.
4 drb. karlsbadi 3 személyes compot tányér 1 kor.

Keretkezést a cég legolcsóbban elvállal.



HYDROCHROMIN

csupán hideg vízzel

minden egyéb toldalék nélkül vegyítve már is használatra kész festék,

homlokzaatok és mindennemű belső helyiségek mázolására,

amely gyorsan szárad, mázra szagtalan, zománcszerű sima és kemény mosható viharálló tűzbiztos, színeit évekig változatlanul megtartja, gázoknak, esőnek és zivatarnak ellenálló, az olajfestékeknel összehasonlíthatatlanul olcsóbb, az enyveslőesteknek pedig alig valamivel drágább.

Minden színben kapható.

Különös előnyei egészségi szempontból méregmentes, szagtalan, antiseptikus, mosható és lyukacsos;

a falak nedvességének elpirolgását nem gátolja.

Ismertető, minta stb. kívánatra ingyen és bérn.

Valódi csakis az idenyomott védjegygyel ellátott csomagolásban.



Szárzvámi kréta, mész és köipar részvény-társaság, Szárzvámi (Sopron m.)

Egyedül ifj. Ditmár József, Székesfehérvár, megyénk képviselőjénél Szögyéni-Marich-utca kapható.

Kedvező feltételek.

„DORDRECHT”

életbiztosító társaság

DORDRECTBEN (Hollandia.)

Engedélyezve az 1873. évi november 10-én 21. sz. a. kelt királyi dekretummal.

Magyarországi fiók:

Budapest, V., Marokkói-utca 2. (Erzsébet-tér sarkán)
(saját palotája.)

Igazgató:
Robitsek Henrik Ferenc.

A „Dordrecht” az egyedüli társaság, mely törvényesen kötelezte magát, hogy magyarországi üzletének díjtartalmait magyar értékekben helyezi el.

Referenciák:
Magyar általános hitelbank.
Pesti magy. kereskedelmi bank.
Budapest.

Képviselője: Ifj. Lendvay Ferenc.

Jutányos díjak.

5000 nyerevényrészesedés.

Megtámadhatatlan kötvény.

Villanyerőre berendezett

GŐZMOSÓDA.

LAKATOS-UTCA 10.

Legszebb mosás és vasallás szakszerűen készítetik a legjutányosabb árban. Pontos kiszolgálás.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

Nagy Ignác
mosodás.
Lakatos-ntca 10.

Aki kitünő étvágyfokozó asztali italt óhajt,
Aki gyenge, lábbadozó,
Aki ideges, álmatlan,
Aki vérszegény,
Aki sovány,
Aki szoptat,
Aki tüdőbeteg

ne mulassza el saját érdekében a kitünő hatásnak elismert és rendkívül tartós

HERCULES

maláta-tápsör

különlegességet inni.

Kapható minden nagyobb eszke-, fúszker-kereskedésben, kávéházban, vendéglőben és a szétküldési telepen.

Hercules Sörfőzde
Budapest, VII. Bethlen-tér 3.

Telefon 63-07. Árjegyzék ingyen.

Vidékre postán küldünk 5 kg. próbaküldeményt (6 üveg) utánvétellel.

Kapható: Székesfehérvár, Reinitz Lipót cégénél.

Frank Balázs

kutmester, (I. Öreg-utca 5 sz.)

Elfogad kutfurást, ásást, szivattyu-javitást, vízvezeték- és fürdőberendezéseket. Minden e szakmába vágó munkákat gyorsfúró eszközökkel, jutányosan és pontosan végez.

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE.

Elfogad a legmértányosabb feltételek és díjak mellett tűz-, jég- és életbiztosításokat.

A kartelben álló részvény-társulatokkal szemben a versenyt egyedül a Szövetkezet fejt ki, érdeke tehát a gazdaközönségnek, hogy azt támogassa.

Képviselőség minden községben.

SZÉKESFEHÉRVÁROTT: ISKOLA-UTCA 11. SZ.

52-36

SCHUBERT ÉS SCHLESINGER

ÁRUHÁZA

Székesfehérvár. Nádor-utca.

Karácsonyi alkalmi kiárusítás

már megkezdődött és december hó 31-ig tart.

Karácsonyi kirakataink látványosságot nyújtanak.

Minden cikk árral jelezve!

50.000 méter tiszta gyapju francia voile de laine

Össze nem tévesztendő holmi silány pamut áruval!

Elragadó szép, divatos minták!

Métere 45 kr.

Óriási tömegben felhalmozódott szövet és selyemmaradékok

minden elfogadható árban adatnak el!

Eseményszerű, minden versenyt kizáró karácsonyi áraink:

Gyapjukelmék

csakis széles, jó minőségű divatos áru, legkiválóbb gyártmányok, valódi alkalmi vételek métere 33 krtól kezdve 1 frt. 60 krig.

Selyem szövetek

A legszebb minták, finom minőség, eddig elérhetetlen és verseny nélkül álló métere 60 krtól kezdve 1 frt. 45 krig.

Mosókelmék. barchetok

Kittinően mosható, jó minőségek, divatos minták és színek, felülmulhatatlan, csakis áruházunk különlegességei métere 15 krtól kezdve 55 krig.

1000 tucat tiszta vászon 4 ajouros zsebkendő, eseményszerű, **fel-tünően szép karácsonyi ajándék**, elegáns dobozban

tucatar 3 frt. 25 kr.

5000 darab leszabott francia batiszt himzett blous, művésziés ki-vitelű selyem himzéssel, minden színben, csakis áruházunkban kapható! Darabja 1 frt. 45 kr.

Karácsonyi alkalmi mintagyűjteményünket, mely változatos tartalma, praktikus összeállítása, különösen pedig minden versenyt kizáró olcsó árai által páratlanul áll, kívánatra bérmentve küldjük t. vevőinknek.

Schubert és Schlesinger áruháza.
Székesfehérvár. Nádor-utca.